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Abstract
STRATEGIC DOCUMENT ANALYTICS 

OF CENTRAL AND EASTERN EUROPEAN COUNTRIES WATER SECTOR MANAGEMENT
Hinzula, M. – Smilyk, O. – Tesolkina, T.

This article presents results of analysis of the water planning strategic documents of Bulgaria, Po-

land, Hungary and Ukraine. It revealed similar strategies. They are a pro-European vision for water 
management, implementation of an integrated water sector management system based on the basin 

principle and support for the development of environmental culture and open information policy.

Keywords: water management, strategic documents, climate change, environmental policy

Водні ресурси є основою стійкого розвитку та мають вирішальне 
значення для здоров’я екосистем та життя людини. Незважаючи 
на зниження промислово-антропогенного впливу, відповідного по-
кращення стану поверхневих вод не спостерігається. Навпаки, про-
стежуються негативні тенденції виснаження водних ресурсів та де-
градації водних екосистем. Причиною цьому є поява нових джерел 
забруднень та застарілість очисних систем. Значний тиск на водо-
йми чинять процеси глобальних змін клімату. Так, впродовж остан-
ніх років спостерігається серйозне літнє обміління, що викликане 
тривалою дією сухої та жаркої погоди і нестачі опадів. Метеоро-
логічні прогнози Східної Європи показують, що основні тенденції 
зміни клімату в майбутньому пов’язані зі збільшенням температу-
ри та зменшенням або несуттєвою зміною кількості опадів – відпо-
відно зі зростанням посушливості клімату. За даними Центральної 
геофізичної обсерваторії ім. Бориса Срезневського, восени 2019 
року на території міста Києва випало 63 мм опадів (Кліматологи 
Центральної геофізичної обсерваторії імені Бориса Срезневського, 
підвели підсумки другої найтеплішої календарної осені у столиці 
за 139 років спостережень [Електронний ресурс]). Це лише 47% 
кліматичної норми. Паралельно з проявами обміління, кліматичний 
дисбаланс спричиняє серйозні повені та паводки. Варто відзначити, 
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що на даний момент законодавчих актів, які б визначали чіткий і 
послідовний поступ держави в напрямку адаптації до зміни клімату 
як окремого важливого напрямку реагування на цю проблему, не-
має. Тому управління водним сектором є пріоритетним завданням у 
період кліматичних змін.

Європейські дослідження показують, що зменшення забруд-
нення економічно обґрунтоване тільки у разі незначного відхилен-
ня від природного до антропогенного стану, а повна редукція за-
бруднення просто неможлива (David Pimentel, 2004). Ці міркування 
були причиною встановлення принципу відновлення до «доброго 
стану» у Директиві 1000/60/ЄС Європейського парламенту та Ради 
«Про встановлення рамок діяльності Співтовариства в галузі вод-
ної політики» від 23 жовтня 2000 року (Директива 2000/60/ЄС, 
[Електронний ресурс]).

Основою стратегічного планування є створення системи, що 
дозволяє керівним державним установам та організаціям визначати 
пріоритети, мати в розпорядженні адекватні ресурси за цими пріо-
ритетами та оцінювати ефективність діяльності керівних структур. 
Тому для ефективного управління водною сферою держави необхід-
ною є розробка стратегічних документів державного планування. 
Також, стратегічні плани діяльності є інструментом оцінки ефек-
тивності роботи керівництва та зв’язку між органами державної 
влади, бізнесу та громадськості. При правильному виконанні стра-
тегічного планування можна ефективно враховувати і управляти 
численними змінними, які впливають на державні плани і програ-
ми, і встановлювати важливі зв'язки між зацікавленими сторонами, 
дозволяючи їм працювати узгоджено для досягнення поставлених 
цілей (рис. 1). Налагодження ефективного менеджменту є інстру-
ментом вирішення проблем, пов’язаних з адаптацією стратегічного 
бачення менеджменту водного сектору України до вимог європей-
ського законодавства. 

Оскільки 2014 року була підписана Угода про асоціацію 
з ЄС, це дало підставу порівняти загальноєвропейський досвід 
впровадження стратегічних документів державного планування та 
розглянути успішні кейси менеджменту водного сектору. Метою 
нашого дослідження був аналіз 6 документів стратегічного плану-
вання у сфері управління водним сектором країн Центральної та 
Східної Європи.

Гінзула М. Я. – Смілик О. В. – Тесьолкіна Т. С.



677

Міжнародна наукова географічна конференція

АНАЛІТИКА СТРАТЕГІЧНИХ ДОКУМЕНТІВ...

Рисунок 1 
Функціональна схема менеджменту водного сектору

Відповідно до мети нами були поставлені такі завдання:
1. Здійснити аналіз обраних документів стратегічного планування
2. Виявити подібні/відмінні риси та характерні особливості пла-

нування
3. Порівняти менеджмент – плани відповідно до запропонова-

них критеріїв
Об’єктом дослідження було 6 стратегічних документів:
1) Водна стратегія міста Києва 2020–2025 рр.
2) Зелена книга «Стратегія водної політики України»
3) Водна стратегія України на період до 2025 року (наукові основи)
4) Проєкт національної водної стратегії Угорщини
5) Стратегія розвитку та управління водного сектору та санітарії 

2014–2023 рр. Республіки Болгарія
6) Проєкт водної політики Польщі до 2030 року.
Перші кроки інтеграції європейського законодавства у водний 

сектор України розпочалися 2014 року. З ініціативи наукових уста-
нов та громадських організацій була видана Водна стратегія України 
до 2025 року (наукові основи) (Водна стратегія України на період 
до 2025 року (наукові основи), 2015). Пізніше був представлений 
проєкт Стратегії водної політики України у форматі Зеленої книги 
(Зелена книга. Стратегія водної політики, [Електронний ресурс]). 
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На основі документу передбачається розробка проєкту правового 
акту Стратегія водної політики України. Унікальною в своєму роді 
є Водна стратегія міста Києва на 2020–2025 рр., що була розроблена 
з урахуванням світових тенденцій управління водним середовищем: 
басейновий принцип управління відповідно до ВРД 2000/60/ЄС та 
проведення компенсаційних заходів для пом’якшення наслідків гло-
бальної зміни клімату (Водна стратегія міста Києва на 2020–2025 
рр., 2019). При цьому були розроблені унікальні принципи з ураху-
ванням сучасного екологічного стану міста Києва.

Варто відзначити, що всі українські документи стратегічного 
планування, які були проаналізовані, мають проєвропейський вектор 
впровадження та відповідають положенням ВРД ЄС. Досить потуж-
ним механізмом досягнення екологічних цілей є впровадження сис-
теми інтегрованого управління водними ресурсами. Наразі система 
управління використанням і охороною вод та відтворенням водних 
ресурсів переважно носить галузевий та адміністративно-територі-
альний характер, внаслідок чого заходи з регулювання використання 
водноресурсного потенціалу часто виявляються малоефективними. 
Тому з метою впровадження басейнового принципу управління вод-
ними ресурсами і наближення водного господарювання до принци-
пів сталості постає необхідність у розробці планів управління річко-
вими басейнами.

Актуальним залишається запит суспільства на відкриту та сис-
тематизовану інформацію про якість водного середовища, зокрема 
про результати лабораторних аналізів та комплексних оцінок. Від-
криття таких даних сприятиме активізації громадської участі у фор-
муванні та реалізації екологічної політики водного сектору, посилен-
ню громадського контролю, підвищенню ефективності державної 
політики. Сильною стороною аналізованих документів стратегіч-
ного планування є провадження відкритої інформаційної політики. 
Серед можливостей розглядають удосконалення водного кадастру та 
картографічну візуалізацію дифузного забруднення підземних та по-
верхневих вод.

На реалізацію стратегій в сучасному середовищі чинять тиск 
багато негативних факторів. Зокрема, однією з причин є нестійке 
політичне поле. Дії уряду та профільних міністерств мають хви-
леподібний характер. Більшість із них продиктовані тимчасовими 
економічними чи соціальними викликами, політичною доцільністю 

Гінзула М. Я. – Смілик О. В. – Тесьолкіна Т. С.



679

Міжнародна наукова географічна конференція

або корпоративними інтересами окремих владних груп, часто супер-
ечать задекларованому курсу реформ, довгостроковим цілям стабілі-
зації та економічного зростання.

До проблем, зумовлених відсутністю цілісної системи страте-
гічного планування, можна віднести такі: неузгодженість між різ-
ними стратегічними та плановими документами; відсутність чіт-
кого зв'язку між плановими документами і бюджетом; відсутність 
єдиного підходу до планування, невизначеність статусу деяких 
стратегічних документів, політичних і юридичних наслідків їх не-
виконання; неефективну систему оцінювання державної політики 
та відсутність відповідальності за прийняття неефективних управ-
лінських рішень. 

Особливо гостро постає питання фінансування заходів для до-
сягнення цілей стратегій. На жаль, виділення коштів з державного 
бюджету на водний сектор є незначним, тому постає питання у по-
шуку додаткових джерел фінансування, зокрема від грантових фон-
дів та стейкхолдерів. У Водній стратегії міста Києва 2020–2025рр. 
та Водній стратегії України до 2025 року передбачено отримання до-
даткових небюджетних коштів.

У Водній стратегії міста Києва 2020–2025рр. та Зеленій кни-
зі «Стратегія водної політики України» передбачені ключові заходи 
та шляхи їх реалізації. Такі індикатори дозволять у майбутньому 
отримати наступну інформацію: чи досягнуті поставлені цілі, чи за-
доволені потреби усіх зацікавлених сторін, чи контролюються про-
цеси, що протікають, чи потребує удосконалення процес організації 
управління і де саме. Проте, зауважимо, що Україна – не член ЄС 
і не кандидат на членство, тому немає механізмів контролю за до-
триманням екологічної політики і права як, в ЄС, що в свою чергу 
створює проблему неефективного виконання цілей стратегії, від-
сутності відповідальних за реалізацію та впровадження документів 
стратегічного планування.

У стратегіях ЄС передбачається включення до освітніх програм 
технічних та вищих навчальних закладів професійних спеціальнос-
тей щодо управління водними ресурсами (Polityka wodna państwa 
do roku 2030, 2011). Розвиток кадрового потенціалу є невід’ємною 
частиною ефективного управління у сфері водного сектору. Це ство-
рить базу молодих спеціалістів, що будуть мати відповідні знання в 
екологічному управлінні водними ресурсами, що в свою чергу зна-
чно підвищить результативність розробки та реалізації стратегічних 
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планів у водному секторі. У Водній стратегії України на період до 
2025 року (наукові основи) лише частково охоплюється питання під-
готовки та перепідготовки кадрів.

Приекметною рисою Європейських стратегій є розроблення 
декількох сценаріїв виконання завдань та досягнення цілей (Kvassay 
Jenő Terv, 2015; Strategy for development…, 2014). Сценарії включа-
ють диференційовані механізми фінансування для досягнення цілей 
стратегії. Так, у разі обмеження одного, активізуються додаткові, що 
дозволяє продовжувати реалізацію поставлених завдань. Термін до-
сягнення результатів, впровадження політичних заходів та фінансові 
витрати залежать від вибору відповідного сценарію. В українських 
стратегіях не передбачена розробка аналогічних сценаріїв, що значно 
знижує ефективність та результативність реалізації цілей в умовах не-
стабільної фінансової та політичної ситуації у державі. 

Нижче наведено порівняльну таблицю документів стратегічно-
го планування водного сектору країн Центральної та Східної Європи 
за обраними критеріями, що були отримані в результаті проведення 
SWOT-аналізу документів (рис.2). 

Рисунок 2 
Порівняльна таблиця документів 

стратегічного планування за вказаними критеріями
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Таким чином, аналіз документів стратегічного планування вод-
ного сектору обраних країн показав схожість українських стратегій у 
таких аспектах: 

 9 проєвропейському баченні управління водними ресурсами, 
орієнтуванні на положення Водної рамкової директиви ЄС 
та інших європейських документів; 

 9 впровадженні інтегрованої системи управління водним сек-
тором, що базується на басейновому принципі;

 9 розвитку екологічної культури та відкритої інформаційної 
політики.

Характерними відмінностями європейських стратегій є:
 ¾ наявність альтернативних сценаріїв менеджменту сектору, 

що передбачає різні джерела фінансування та термін досяг-
нення запланованих цілей; 

 ¾ одним із важливих інструментів для покращення менеджменту 
водних ресурсів в країнах ЄС є активний розвиток кадрового 
потенціалу, чого в українських документах не передбачено. 
Узагалі, престиж професії працівника водного сектору на укра-
їнському ринку праці є мізерним, тому необхідним є створення 
додаткових стимулів для заохочення молодих спеціалістів;

 ¾ зважаючи на членство Болгарії, Польщі та Угорщини в ЄС, 
вони мають розроблені процедури моніторингу, звітності 
та контролю за проведену діяльність, що мінімізує ризики 
уникнення відповідальності за виконані дії.

Завдання, які необхідно вирішити: слабка розробленість і від-
працьованість індикаторних показників, недостатня інформаційна 
відкритість під час написання стратегії, основний зміст, розробка та 
реалізація стратегій ґрунтується на застарілих або неадаптованих до 
сучасних реалій України підходах та концепціях.

Замість висновку: для управління таким складним природним 
ресурсом як водний необхідні кваліфіковані кадри, сучасні програмні 
продукти для створення якісних звітних матеріалів, програм із про-
гнозування, ефективна система моніторингу з міжнародною відпо-
відністю, сприятливий політичний фон, отже, питання захисту вод-
них ресурсів від забруднення успішно можна реалізувати у випадку 
успішної консолідації дій уряду, центральних органів виконавчої вла-
ди, органів місцевого самоврядування, суб’єктів господарювання та 
громадянського суспільства за умови відповідно фінансування.
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